



DON ANSELMO ARACIL JORDÁ

La implacable muerte, derriba con su soplo un arco más del claustro, ya en ruinas, que encerraba el jardín de mis afectos. Privóme ayer de sagrados amores, cuya perdurable memoria es mi martirio y mi consuelo; hoy me arrebató el cariño leal de un amigo insustituible.

¡Pobre Aracil! No veía yo en su adhesión ardorosa, expresiones sinceras de una personal simpatía, sino el testimonio de la confianza de un pueblo entero. Aracil era Alcoy: bullicioso en sus alegrías; leal en sus cariños; perseverante y asiduo en el trabajo; generoso, hospitalario; dispuesto siempre á entregar, sin regateos, su oro, para consolar ajenos dolores, con la misma mano que supo conquistarlo por el trabajo.

Admiraba en él, la constancia vencedora; la energía jamás rendida á la contrariedad; la fé en el propio esfuerzo, nunca asequible á la flaqueza ni el desmayo. Le conocí cuando, el que en su

infancia fué modesto obrero, era ya patrono respetable; pero aunque venía de tan lejos y había cruzado tan áspero camino, mostraba no sentir fatiga y en su mirada observadora y atractiva, una luz inextinguible de juventud y vigor, resplandecía centelleante.

No solo yo que tan profunda amistad le debí; aquellos de mis amigos de Madrid que por su fortuna le trataron, lloran hoy conmigo su muerte. Lloranla cuantos en vida apreciaron sus virtudes, y la llora, sobre todo, Alcoy, que en su memoria hallará siempre un ejemplo que imitar y tendrá una enseñanza que recoger; enseñanza que habla de abnegación, de piedad y de tolerancia á los que desde la cumbre dirigen é ilustran; de esfuerzo, de resignación y de fé, á los que entre el polvo de la llanura, trabajan y esperan.

JOSÉ CANALEJAS Y MÉNDEZ  
Junio 1900.

## D. ANSELMO ARACIL

UN TRIBUTO A SU MEMORIA

¿Quién no conocía en Alcoy á D. Anselmo Aracil? Querido y respetado por las clases directoras, entre las cuales ocupaba un puesto distinguido, ganado con el esfuerzo de toda su vida, lo era más todavía por el pueblo, del que había salido, y en el cual podemos decir que ha vivido siempre por sus costumbres, por su espíritu cristianamente democrático, y más que todo por su caridad sin límites y sin acepción de personas, que formó el rasgo más hermoso del carácter de aquel hombre, á quien ahora que ha pasado del mundo de los vivos y no le damos levantar del seno de la tierra, podemos rendir alabanzas, que á todo trance impediría si aun viviera entre nosotros.

Jesucristo al partir de este mundo, dejó en él establecido el reinado de la paz. No dió á los suyos en herencia los bienes de la tierra, sino una paz nueva, que los hombres hasta entonces no habían conocido y que hizo de los primeros cristianos una familia admirable. Andando el tiempo y á medida que aumentaban los seguidores de Cristo y se perdía en el corazón de los hombres el cariño á las

altas enseñanzas del Divino Maestro, el egoísmo siempre oculto en los más profundos pliegues de la humana naturaleza, abrió entre las distintas clases sociales, simas horribles que agrandándose sucesivamente, nos han llevado á la guerra fratricida en que viven los hombres de nuestros tiempos. Porque es evidente la general perturbación de la sociedad: entre las clases altas y las clases bajas la guerra está declarada con singulares caracteres desde el siglo pasado, y aun cuando á veces se consiga una pausa entre los combatientes, no hay trazas por ahora de llegar á la verdadera paz. Es á lo como una tregua espantosa, presagio de nuevos rompimientos; es que aparece la superficie tranquila, mientras hay mar de fondo y en ese fondo «abismos insondables y monstruos siempre dispuestos á devorarse mutuamente».

El siglo XIX ha ensayado varios remedios para extinguir ese mal, sin resultado alguno. Los Sansimonianos idearon su *Comunión universal*, los Fourieristas organizaron su *Falansterio*, Owen planteó sus grandes *Comunidades*, pero para unir á los hombres, sea cual fuere su puesto en la sociedad, altos ó pequeños, patronos ú obreros, afortunados ó infelices, no hay otro recurso que la caridad con toda la fuerza armonizadora y ex-

pansiva de esta virtud cristiana; la caridad que, unida á la justicia, no solo dá al pobre obrero lo que corresponde á su trabajo, sino que además le socorre en todos los azares de su vida laboriosa y obliga á los poderosos y afortunados de la tierra á mirar á los pequeños con tanta más consideración, cuanto mayores sean las privaciones á que están sujetos.

Y porque creemos que D. Anselmo Aracil reunió estas hermosas cualidades fué un buen patriota, en torno del cual se agrupaban suplicantes los menesterosos; porque fué más que un patrono, un padre respetado y querido de sus operarios, y porque tal vez á él se deban en gran parte las corrientes de paz que desde algunos años unen en Alcoy á patronos y obreros, no hemos vacilado, cuando se pidió nuestro concurso, en llevar nuestro nombre al homenaje que el HERALDO DE ALCOY ha dispuesto rendirle. Creemos estar en nuestro puesto honrando las acciones generosas de los hombres, para que sirva de estímulo á los demás y aumenten en los pueblos los bienhechores de los pobres. Y si no fuera porque va resultando demasiado largo este artículo, aun nos hubiéramos permitido reseñar varios geniales rasgos de la caridad del Sr. Aracil, pues tenemos noticia de algunos muy hermosos y muy propios para honrar su memoria.

Los pobres han de llorarle mucho tiempo, pero estas lágrimas serán un buen testimonio de que el hombre á quien rendimos nuestro tributo en estas líneas, ha sido recompensado ya por Aquel, que, como poniendo por precio al Cielo la caridad, dirá un día á las almas generosas: Vosotros, los que cuando tuve hambre me disteis de comer, pasad á ocupar el reino de la Gloria.

DR. MIGUEL IULIÁ, PBRO.  
Alcoy 11 Junio 1900.



Fué su destino el del atleta fuerte  
Amado y vencedor ¡qué le faltaba  
Para ser inmortal! Solo la muerte.  
M. DEL PALACIO.

Turbada nuestra mente por la inmensidad de la desgracia; oprimido nuestro corazón por la fuerza del dolor, apenas si podemos, á pesar de los días transcurridos, darnos cuenta de lo que nos pasa y nos es casi imposible coordinar nuestras ideas para dedicar un recuerdo á aquel ser íntegro que en hora infausta, ha sido arrebatado de nuestro lado para siempre; y cuando en fuerza de reconcentrar nuestro pensamiento para trazar algunas líneas que figuren en el número con que el HERALDO DE ALCOY honra la memoria del ilustre alcoyano D. Anselmo Aracil, cuando tras esfuerzos inauditos por dar forma sensible á lo que nuestro corazón siente, requirimos la pluma y el papel, sentimos que golpea en nuestras sienas el martillazo del dolor y no acertamos á ver lo que escribimos por tener nuestros ojos empañados por las lágrimas. Inútil es que busquemos palabras con que demostrar que no exageramos al expresarnos de este modo; cuantos á D. Anselmo trataron, cuantos recibieron muestras de su cariño; cuantos tuvieron que agradecerle algún beneficio, sienten lo que nosotros y como nosotros lloran su muerte, con lágrimas de verdadera amargura. Nuestro dolor es el de Alcoy entero y ante la igualdad de sentimientos, ante la común desgracia, cuanto se diga para espresar la pena, ha de parecer á to los justo y apropiado.

Hablar de Anselmo Aracil, como cariñosamente se le llamaba y no agotar todos los calificativos encomiásticos, es muy difícil; pensar en su muerte sin sentir en lo íntimo de nuestro corazón la punzada del dolor, es imposible; porque D. Anselmo, más que un personaje popular, con serlo como el que más, era algo así como parte integrante de nuestro ser; algo como institución querida y

venerada por todos; algo como el aire que respiramos y que al faltarnos nos asfixia y nos anonada. Amado y bendecido por todos durante su vida consagrada exclusivamente á prodigar el bien entre sus semejantes, respetado y querido por propios y extraños, admirado por cuantos tuvieron ocasión de apreciar sus excepcionales cualidades, es imposible que su recuerdo se extinga, es imposible que muera, aunque el tiempo se empeñe en hacerlo desaparecer. Murió el amigo entrañable, pero en el mismo lecho mortuario, empezó la inmortalidad de su memoria. En vida fué el más querido de los alcoyanos, el más activo de los industriales, el más caritativo de los hombres, el más leal de los corazones, el más ilustre de los patriotas, pero no era inmortal y para serlo, murió. Dios le quiso para sí y al sacarle de este mundo de lágrimas y miserias para llevarle al de la luz y la verdad, nos dejó la inmortalidad de su recuerdo, que como fresca siempreviva, perdurará en nuestros corazones, concentrándose en ella el cariño, el amor, la veneración que mientras vivió profesamos al finado.

Descanse en paz.

GONZALO FAUS GARCIA.

## GRANDEZA Y PEQUEÑEZ

Corazón, inteligencia y voluntad, en la acepción lata de estos conceptos, son condiciones que pocas veces se ven sumadas en la naturaleza humana, y cuando se encuentran reunidas, dan, como resultado, un ser excepcional, una de esas grandes figuras que atraen la admiración y son como focos esplendentes en el medio ambiente en que viven y se desarrollan. Si se concentran dichas condiciones en un militar, producen un gran caudillo; si en un político, un gran hombre de Estado; y si en un trabajador, un gran industrial.

Anselmo Aracil pertenecía á esta categoría de seres excepcionales. Todo en él acusaba lo extraordinario de sus destinos: hasta su misma sencillez de vida y de trato social, revelaba su grandeza, y cuando, montado en su caballo normando, se dirigía á su fábrica, parecía un general, camino del campo de batalla y seguro de la victoria.

Como una gloria alcoyana, más aun, como una gloria nacional, merece ser considerado, y es muy de lamentar que en España donde á la muerte de cualquier torero, dedica la Prensa abundantes y mazorrales columnas, la mayoría de los periódicos de Madrid no haya dedicado ni siquiera unas líneas á la muerte de quien tanto hizo por el progreso y el engrandecimiento de la Industria nacional.

No es de extrañar, pues, que en provincias aliente el regionalismo y se abomine de este Madrid donde solo tiene alientos la política de baja estofa, el flimenguismo y todo lo decadente, mientras se menosprecia, ó se desconoce, lo bueno y lo grande que hay en la patria, ahogando de este modo todo germen de regeneración y matando todo estímulo para el renacimiento del país.

Así van empequeñeciéndose las tallas, y así vamos rodando por la pendiente de la ruina, hasta que llegue un día en que, como de Troya, se diga de nuestra Península: «Aquí fué España».

SANTIAGO PUIG PÉREZ.  
Madrid, Junio 1900.

## UN RASGO DE ANSELMO ARACIL

Entre la diversidad de hechos que pudiéramos citar como prueba del genio industrial que distinguió al Sr. Aracil entre los fabricantes de esta ciudad, y el interés que siempre tuvo por proporcionar trabajo á la gente obrera, recordamos el siguiente caso de todos desconocido.

En 1874, necesitando el Gobierno confeccionar con gran urgencia vestuario para el ejército, recurrió á la Real Corporación de fabricantes de paños de esta ciudad, en demanda del paño preciso.

Reunidos todos los fabricantes, se comprometieron á confeccionar solo 12.000 varas, cantidad insuficiente para las necesidades del Gobierno. Al saberlo D. Anselmo y pensando más que en el lucro que ello pudiera proporcionarle, en que así daba trabajo á gran número de obreros, se comprometió á fabricar él solo 40.000 varas que, con las otras 12.000, salvaban el conflicto.

A este rasgo que no necesita de elogios, correspondió el Gobierno con una comunicación altamente laudatoria en la que se le daban las gracias más expresivas y se le participaba que en premio á su generoso proceder, quedaba en adelante adquirido por el Estado cuanto paño para vestuario se pudiera producir en su fábrica.

Esta honrosa comunicación satisfizo en extremo á D. Anselmo, pues tenía asegurado el trabajo para sus obreros, pero tuvo buen cuidado de no dárlo á conocer, pues con la modestia que le caracterizaba, creía exagerados los elogios que se le prodigaban y excesivo el premio concedido á su actitud noble y desinteresada.

¡Hombres así, no debían morir nunca!

## ALCOY

Hoy celebra la parroquia de San Mauro y San Francisco, la festividad del Corpus, y con este motivo habrá misa mayor á las nueve y media, predicando D. José Llopis, Pbro.

Por la tarde, Visperas por el Reverendo Clero y á las seis la procesión general, á la que está invitado el excelentísimo Ayuntamiento, así como á la función de la mañana.

—La Comisión de catedráticos del Instituto de Alicante, formada por los señores D. Emilio Senante, D. José Soler Sánchez, D. Enrique Ferré y D. Vicente García Torremocha, marchará hoy á medio día en carruaje particular á Villena, en donde examinará á los alumnos de los dos colegios de segunda enseñanza.

—En el café restaurant del Circulo Industrial, hoy á cargo de D. José Carbó, se servirán esta tarde los siguientes platos:

Mantecado.—Leche merengada.—Crema de vainilla.—Café.—Horchata.—Limón.

—Esta tarde á las tres, se celebrarán ante la Junta local de primera enseñanza, los exámenes de la escuela de niños del Patronato, á cargo de D. José Masía Pascual y mañana á las nueve de la misma, los de la escuela de Parvulos que dirige Doña Josefina Llorente Gomez.

—El canje de títulos del antiguo amortizable y valores coloniales que dispone la ley de conversión, comenará el primer día de Julio venidero, y al efecto se está redactando el reglamento para la ejecución de la citada ley.

Querer es poder

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venéreo ó sífilítico. Para detalles léase en 4.º pág. «Milagro» I. yección ó Confitos anti-venéreos y Roob anti-sifilítico COSTANZI.»

## LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy —San Manuel, San Ismael y Compañeros mártires.  
Santo de mañana —Santa Marina, virgen, San Ciriaco y San Paulo mártires.

(Continúa en cuarta plana.)

## Notas políticas

El presidente del Consejo pasó toda la tarde de ayer en su despacho del ministerio de Marina, donde no recibió más visita que la del representante en esta corte de Suecia y Noruega.

Ayer hizo cinco años del fallecimiento de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

La Junta del partido republicano de Burgos ha solicitado del Ayuntamiento de aquella capital la cesión de terrenos contiguos al panteón del Empecinado para erigir un mausoleo á Ruiz Zorrilla.

Ayer se reunió el Consejo de Instrucción pública para discutir y aprobar el reglamento por que se ha de regir dicho Centro.

Para asistir al Congreso internacional de navegación que ha de celebrarse en París, han sido nombrados delegados del Gobierno español el jurado de la Exposición Universal D. Pedro García Faura y el ingeniero D. Enrique Gadea.

El Sr. Monterinos ha teleografiado al ministro de la Gobernación, aceptando la alcaidía de Valencia, y dando las gracias al Gobierno por su nombramiento.

Según telegrafía el ministro de España en Constantinopla, se ha presentado en Trevisonda en el mar Negro un caso sospechoso de peste, y que las procedencias de Smyrna se hallan sometidas á diez días de cuarentena.

Muchos comentarios se hicieron ayer con motivo del nuevo artículo que publicó *El Imparcial* relativo al empréstito.

La carta que se suponía haber dirigido el Sr. Villaverde al Sr. Silveira no se confirmó, negándose por el presidente del Consejo haberla recibido.

Esta tarde, á las cinco, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato llevará á la aprobación de sus compañeros el proyecto de decreto trasladando las elecciones de Septiembre á Marzo. El decreto lo firmará S. M. mañana.

La denuncia del número de ayer de *El Liberal* obedece á los artículos en los que se hacen cargos á los ministros sobre hechos ocurridos con motivo del empréstito.

Como se trata de la moralidad de algunos consejeros de la Corona, el Gobierno—según manifestó anoche el Sr. Dato—ha querido facilitar de ese modo que prueben los que acusan los hechos que denuncian; como en la causa que ha de seguirse es permitido justificar las imputaciones y puede también la Unión Nacional mostrarse pronta, se aclarará de una vez lo que haya de cierto en el asunto, y podrá exigirse al autor de las especies calumniosas la correspondiente responsabilidad.

Excepción hecha del ministro de la Gobernación sus demás compañeros de ministerio observaron ayer rigurosamente la festividad del día.

El Sr. Dato estuvo en su despacho por la mañana y por la tarde si bien breves momentos.

El Sr. Moret salió ayer para sus posesiones de Ciudad Real.

En la próxima semana marcharán á París los Sres. Lalglesia y Comyn, comisionados para tratar con los tenedores de la Deuda exterior española.

## LARRA Espronceda y Rosales

Urge la traslación de los restos mortales de estos insignes ciudadanos á sepulturas que no estén expuestas, como las actualmente los guardan, á desaparecer en término breve.

Este propósito, tantas veces acariciado por los amantes de las letras y de las artes, es necesario llevarlo á cabo en honra de la Patria, á quien tanto enaltecieron el famoso crítico conocido en el mundo literario por el pseudónimo de «Figaro»; el glorioso poeta, autor de «El Diablo Mundo», y el insigne autor del cuadro «El testamento de Isabel la Católica».

A fin de tratar de la inmediata realización de tan noble empresa, se celebrará el

sábado, á las nueve de la noche, una gran junta en el domicilio de la Asociación de Escritores—Magdalena, 17,—de cuya Corporación es presidente el Sr. Núñez de Arce.

## Historias y cuentos

### La cartera de Bixión

Una mañana del mes de Octubre, pocos días antes de abandonar París, presentéme en casa, durante el almuerzo, un hombre con traje mugriento, cascarrioso, patizambo, cargado de espaldas, tirando sobre sus largas piernas como un aveza en da desplumada. Era Bixión. Sí parisienses, nuestro Bixión, el fiero y encantador Bixión, ese gusón empedernido que tanto os ha regocijado de quince años á la fecha con sus folletos satíricos y sus caricaturas... ¡Ah, qué penuria la del infeliz! Sin una muesa que hizo al entrar, nunca le hubiese conocido.

Con la cabeza inclinada sobre el hombro y el bastón entre los labios como un clarinete, el ilustre y célebre chusco adelantóse hasta en medio de la habitación, y vino á tropezar con mi mesa, diciendo con voz doliente:

—¡Tengan lástima de este pobre ciego!... Estaba tan bien limitado, que no pude por menos de echarme á reír. Pero él me dijo fríamente:

—Si cree usted que me chungueo, mire mis ojos.

Y volvió hacia mí dos grandes niñetas blancas, sin miradas.

—Estoy ciego, querido, ciego para toda la vida... Véase lo que es escribir con vitriolo. Me he abrasado los ojos con este bñito oficial; vamos, quemado hasta el fondo... ¡hasta las arandelas!—añadió, enseñándome los calcinados ojos, donde no que daba ni sombra de una pestaña.

Sentí tal emoción, que nada encontraba que decirle. Mi silencio le inquietó.

—¿Está usted trabajando?

—No, Bixión, estoy almorzando. ¿Quiere usted hacer lo mismo?

No contestó; pero, por el estremecimiento de las ventanillas de su nariz, comprendí que se moría de ganas de aceptar. Le cogí de la mano y le hice tomar asiento al lado mío.

Mientras le servían, el pobre diablo humeaba la mesa con una risita;

—Bien huele todo esto. Voy á regalar me. ¡Hace tanto tiempo ya que no almuerzo! Un panecillo de diez céntimos todas las mañanas mientras recorro los ministerios... porque, ya sabe usted, ahora roco ro los ministerios; es mi única profesión. Trato de agenciarme un estanco de tabaco... ¿Qué quiere usted? Hay que llevar á casa para el puchero. Ya no puedo dibujar; ya no puedo escribir... ¿Dictar?... Pero, ¡qué!... Yo no tengo nada en la cabeza; yo no invento nada. Mi oficio era ver las muecas de París y hacerlas, ahora ya no hay medio... Entonces he pensado en una expedición de tabacos, por supuesto, no en los bulerios.

No tengo derecho á ese beneficio, por no ser madre de bailarinas, ni viuda de oficial de alta graduación. ¡No! Sencillomente un estancito de provisiones, en cualquiera parte remota, en un rincón de los Vosgos. Tendré una gran pipa de porcelana, me llamaré Hans ó Zebedeo como en Erekman-Chatrian, y me consolaré de no escribir ya haciendo cucuruchos de picadura con las obras de mis contemporáneos.

He ahí todo cuanto pido. No es gran cosa, ¿verdad?... Pues bien; el diablo que lo consiga... Sin embargo, protecciones no me debían faltar. En otro tiempo estaba muy bien relacionado. Comía en casa del mariscal, en casa del Príncipe, en casa de los ministros; todas esas gentes ambiciosas naban tenerme á su mesa, porque los divertía ó porque me tenían miedo. Ahora ya no soy el coco para nadie. ¡Ojos míos, mis pobres ojos! Y no me convidan en ninguna parte. Es una cosa tan triste una cabeza de ciego á la mesa... Hégame usted el favor de darme el pan... ¡Ah, bandidos, caro me harán pagar ese maldecido estanco! Llevo seis meses paseándome por todos los ministerios con mi petición. Llego por la mañana, cuando encienden las estufas ó se da una vuelta á los caballos de su excelencia por la arena del patio; no me voy hasta la noche, cuando llevan los quinques y comienzan á oler bien los guisos...

Toda la vida me la paso sentado en los arcones de leña de las antecámaras. ¡Vaya, y que no me conocen los huíeres! En Gobernación me llaman «Ese buen señor». Y yo, para conquistar su apoyo, hago aquí veces ó dibujo de un trazo en un rídon de su papel secante unos bigotazos que les hacen reír... ¡He ahí á lo que he llegado después de veinte años de escandalosos triunfos, he ahí el final de la vida de un

artista... ¡Y decir que hay en Francia cuarenta mil galapos á quienes la boca se les hace agua con nuestra profesión! ¡Decir que todos los días hay en provincias una locomotora haciendo vapor para traernos batatas de imbéciles ávidos de literatura y de ruido ímpresol... ¡Ah, novelesca provincia, si pudiera ser irte de en señanza la miseria de Bixión!

Enseguida metió la nariz en el plato y se puso á comer con glotonería, sin decir una palabra... Daba lástima verle. A cada minuto perdía el pan, el tenedor, buscaba á tientas el vaso. ¡Pobre hombre! Aún no tenía costumbre.

Al cabo de un momento continuó:

—¿Sabe usted lo que hay más horrible para mí? Es no poder ya leer mis periódicos. Hay que ser del oficio para comprender esto. Algunas veces, al volver á casa por la noche, compro uno, nada más que por aspirar aquel olor á papel húmedo y á noticias frescas... ¡Es tan bueno! ¡y no hay nadie para leerme! Mi mujer podría pero no quiere: pretende que en la sección de sucesos hay cosas poco decentes... ¡Ah! A esas antiguas querrelangas, en cuanto se casan, no hay quien las aguante sus impertinencias. Desde que la he convertido en la señora de Bixión; se ha creído obligada á hacerse beata; pero, ¡hasta que punk!... ¡Pues no quería darme cojirios con agua de la Saleta! Y luego el pan bendito, los patitos, la Santa Infancia, los niños chinos, aque sé yo qué más?... Estoy de buenas obras hasta el cogote... Y, sin embargo, sería una buena obra leerme los periódicos. Pues bien: no le da la gana. Si mi hija estuviese con nosotros, ella me los leería; pero desde que estoy ciego, la he hecho entrar en Nuestra Señora de las Artes, para tener una boca menos que al mentar.

Esta es otra que tal, para divertirme. No hace nueve años que vino al mundo, y ya ha tenido todas las enfermedades... ¿Y triste? Pues, ¿y fea? Más fea que yo, sí es posible... ¡Un monstruo!... ¿Qué quiere usted? Nunca he sabido hacer sino caricaturas... ¡Ah, qué necio soy en contarle á usted mis interioridades de familia! ¿Qué pueden importarle á usted esas cosas!... Vamos deme usted otro poquito de anisado. Necesito ponerme en marcha. Al salir de aquí voy á Instrucción pública, y los huíeres son allí difíciles de desarrugar el ceño. Son antiguos profesores de colegio to dos ellos.

Le eché agüardiente. Comencé á saborearlo á sorbitos, con aire entrecidido... De pronto, entrándole no sé qué capricho, se levantó copa en mano, paseó un instante en torno suyo su viperina cabeza ciega, con la amable sonrisa de un señor que va á hablar, y luego con voz estridente, como para arengar en un banquete de 200 cubiertos brindó así:

—¡Por las artes! ¡Por las letras! ¡Por la Prensa!

Y salió con un *toast* de diez minutos, la improvisación más loca y asombrosa que jamás haya salido de aquella cabeza volcánica.

Figuráos una revista de fin de año, titulada *Las letras en el arroyo en 1866*; nuestras corporaciones literarias, nuestras quinquillas, nuestras disputas, todas las zumbas de una sociedad excéntrica, esterco de tinta, infierno sin grandeza, donde nos tiramos á degüello, donde nos quitamos el pellejo, donde hablamos de intereses y grandes ganancias más que que entre los mercachifles, lo cual no im pide (por supuesto) morirse de hambre; y das nuestras cobardías, todas nuestras serias; el viejo barón F. de la Tómbola yéndose á hacer *nam nam* á las Tuergos con su chister y su traje flamante, luego, nuestros muertos en el año, los entierros de rama, la oración fúnebre del señor delegado, siempre la misma:

«Nuestro querido y malogrado! ¡Pobre querido X...! á un infeliz á quien se niegan á pagarle la sepultura; y los que se han suicidado, y los que se han vuelto locos, figuráos todo esto referido, detallado, gestikulado por un genio de la muesa, y entonces tendréis idea de lo que fué la improvisación de Bixión.

Acabado su *toast*, bebida su copa, me preguntó la hora y se fué con aire feroz, sin decirme siquiera adiós... Ignoro qué tal les iría á los huíeres del Sr. Duvey con su visita aquella mañana; en cuanto á mí, sé que en toda mi vida jamás he estado tan triste, tan tético como después de marcharme aquel terrible ciego. El tintero me descorazonaba, la pluma me daba horror. Hubiera querido verme lejos, correr, ver á boles oler algo bueno... ¡Qué odio, santo Dios! ¡Qué hiel! ¡Qué necesidad de batar lo todo, de mancharlo todo! ¡Ah, miserable! Y daba grandes zancadas por mi cuarto con furor, creyendo siempre oír la aque rosa risita falsa que soltaba al hablarme de su hija.

De repente, junto á la silla donde había estado sentado el ciego, sentí rodar una cosa bajo mis pies. Al bajarme, conocí su cartera, una gran cartera rejuenente, rozada por las esquinas, que no abandonaba nunca, y á la cual denomina, riéndose, su bolsa de veneno. En nuestra tertulia, aque

lla cartera tenía tanto renombre como los famosos cartapacios del señor de Girardin. Dicese que allí dentro había cosas horribles. La ocasión era de prilla para vencerse de ello. La vieja cartera, demasado abultada, habíase roto al caer, y todos los papeles rodaban por la alfombra, tuve que recogerlos uno por uno...

Un paquete de cartas escritas en papel con flores. Todas empezaban: *Mi querido papá*, y llevaban la firma de *Celina Bixion, de las Hijas de María*.

Antiguas recetas para enfermedades de niños: erup, convulsiones, escarlatina, sarampión... ¡La pobre criatura no se había librado de una sola!

Por último, un gran sobre cerrado, donde salían como de un gorro de niña pequeña dos ó tres pelos rubios rizados, y en el sobre, con letra gorda y temblona, letra de ciego:

*Cabellos de Celina, cortados el 13 de Mayo, día de su entrada allí abajo.*

He ahí lo que había dentro de la cartera de Bixion.

Vaya, parisienses, todos sois iguales. Muchos ascos, ironía, risa infernal, bromas feroces, y luego para concluir: *Cabellos de Celina, cortados el 13 de Mayo*.

ALFONSO DAUDET

## Nuevo juicio de Salomón

Con este mismo título refiere un periódico de Barcelona lo siguiente, que no deja de ser curioso:

«Entre dos militares recién llegados de Filipinas se ha promovido una cuestión que ha llamado poderosamente la atención de cuantos se han enterado de ella. La autoridad gubernativa primero, y el Juzgado después, han tenido que intervenir para poner paz entre ellos.

El caso ha sido el siguiente:

Uno de dichos militares, cuando aún las islas Filipinas eran de España, compró, tal como sueña, por cuatro duros, un niño de ocho años á sus padres. Hízole bautizar dándole su apellido como si fuera hijo suyo. Hasta que estalló la guerra vivió con él; pero en un combate el generoso militar cayó prisionero de los tagalos, quedando abandonado el pobre muchacho.

Otro militar, pariente del primero, recogió á su vez al niño. Pronto le cobró gran cariño, y, al ser repatriado, se lo trajo consigo, haciéndole inscribir en su pasaporte.

Al llegar á esta ciudad el primero de dichos militares, tuvo noticia de que su pariente, que también venía en el *Alicante* tenía el niño que los azares de la guerra le habían obligado á abandonar, y en seguida se lo reclamó, negándose á dárselo el otro.

Viendo que no llegarían á entenderse, pues ambos profesaban á aquella pobre criatura un amor paternal, resolvieron denunciar lo que ocurría á la autoridad, á fin de que ella fallase á favor del que tuviera más derecho sobre el muchacho.

Después de oír á los dos militares, el señor Plantata no se vio con ánimos de resolver el asunto, pues el niño, cuando le preguntaban con quién quería ir, contestaba: «con los dos». El juzgado que estaba en funciones de guardia tomó cartas en el asunto y acabó por fallar á favor del militar que había conrado el niño á sus padres y que le hizo inscribir en el registro civil dándole su apellido.

Este caso ha dado lugar á no pocos comentarios, todos favorables á los dos militares.

«Cuántos ricachos hay en esta ciudad que podrían recoger á algunos de los infelices niños que andan perdidos por estas calles.»

## Disturbios en China

*Nueva York* 14.—Despachos de Tien Tsin anuncian que un misionero americano que se dirigía á la estación de la Sociedad protestante de Taung Hua, ha sido asesinado por los chinos.

*Londres* 14.—En los Círculos diplomáticos se dice que el gobierno del Japón pretende intervenir en la cuestión de China, solicitando de las demás potencias que se le reconozca una esfera de acción é influencia en el Celeste Imperio.

No parece probable que los gobiernos de las demás naciones accedan á la última pretensión del gabinete japonés.

*Londres* 14.—Un telegrama de Tien Tsin, inserto en *The Daily Mail*, anuncia que 2 000 rusos han desembarcado en Taku.

*Londres* 14.—Las noticias recibidas de Tien Tsin, con fecha de ayer dicen que la expedición internacional ha acampado por el momento en Lang Fang.

*Yokohama* 14.—Japón envía hoy á China un regimiento mixto.

*Londres* 14.—Los periódicos publican el siguiente despacho fechado en Shanghai hoy 14:

«Los generales chinos Tung Fusang y Sung Chiang, con treinta mil hombres y gran número de cañones, se hallan fuera

de las puertas de Pekín, contruyendo fuertes trincheras para oponerse á la marcha de las tropas internacionales.

En la capital, diferentes cañones apuntan á las legaciones americana, inglés y japonesa.

Los ministros japonés, americano y ruso, han expedido correos á Tien Tsin pidiendo el inmediato envío de 2.000 hombres de cada nacionalidad.»

*Londres* 14.—Las noticias de Tien Tsin cuenta de que son tantos los desperfectos sufridos por el ferrocarril, que es posible que la expedición internacional no pueda llegar á Pekín antes del domingo.

*Londres* 14.—El *Daily News* publica un despacho de Chungking, fecha 13, anunciando haber estallado graves desórdenes en Ynn Nan Fou.

Los edificios de las misiones católicas han quedado demolidos completamente. Las misiones se hallan á salvo en el Yamen.

*Londres* 14.—Un despacho de Tien Tsin dice que los boxers, después de marchar las tropas europeas desde aquella población para Pekín, han cortado el ferrocarril detrás de ellas en Yang Fou, segunda estación de aquella línea férrea.

*Londres* 14.—En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, el secretario parlamentario del ministerio de la Guerra, refiriéndose á los recientes sucesos del Celeste Imperio, manifiesta que todas las potencias se hallan de acuerdo respecto á la precedencia de la represión de los desórdenes y crímenes de aquel país, y que todas aprueban la conducta de los almirantes. El Sr. Brodrick añade que han salido de Hong Kong para Taku algunas fuerzas militares, y han desembarcado en China 1 700 soldados rusos.

## Una fábrica de moneda falsa

### Nueva detención

Ayer por la mañana fué detenido otro de los presuntos dueños de la fábrica de moneda falsa.

La detención se llevó á feliz término por el guardia de seguridad Venancio Domínguez, que tan excelentes servicios viene prestando en esta causa y en la del robo de la casa de préstamos.

Tanto á él como al agente de vigilancia Carlos Sanz, los ha gratificado el gobernador civil con cien pesetas por la captura de Julián Marcos, uno de los autores del escandaloso robo de la calle del Barquillo. El nuevo detenido se llama José Manuel Caballero; es hombre de unos treinta y cinco años de edad, bien trajeado y con todas las apariencias de una persona que sabe honrar su tranquilizador apellido.

Conoció Domínguez á una sobrina del tal Caballero, y con ella se hizo ayer en el contrabando en el mercado de la plaza de la Cabada.

Por ella supo que José Manuel vivía en la actualidad con un pariente suyo, empleado en las Prisiones Militares de San Francisco.

Allí se dirigió inmediatamente el afortunado auxiliar de la policía, vigilando la salida de las Prisiones, en cuya puerta apareció al poco rato el tío de la inexperta denunciante.

Domínguez le fué siguiendo, y al entrar Caballero por la calle del Águila, el guardia reclamó el auxilio de una pareja, que detu ó inmediatamente al perseguido.

En presencia del juzgado instructor del Congreso dijo que nada tenía que ver con el delito de falsificación de moneda que se le imputaba.

Parece ser, no obstante, que el maquinista detenido anteayer ha manifestado que José Manuel Caballero es quien anticipó el dinero para la adquisición de los aparatos y troqueles hallados en el establecimiento de la calle de Santa Polonia.

El detenido fué trasladado á la prisión celular.

## El marchamo comercial

### Nacional

El real decreto que publica la *Gaceta* contiene las disposiciones siguientes:

«Artículo 1.º Se exceptúan del requisito de marca de fábrica, para los fines de la legislación de Aduanas, declarándose, por tanto, de libre circulación, los tejidos de algodón de las clases siguientes:

Tejidos tupidos, crudos, blancos, teñidos ó estampados cuyo número de hilos no exceda de 36, sumando los de la trama con los de la urdimbre y contados en el espacio de seis milímetros, en piezas ó trozos, siempre que no estén bordados ni confeccionados.

Panas.

Tejidos dobles para prendas de vestir, en piezas ó cortes.

Tejidos de punto en piezas, camisetas ó pantalones.

Tejidos engomados para forros ó armaduras de sombreros.

Art. 2.º Se crea un marchamo comercial para resellar los tejidos nacionales que necesitan llevar marca de fábrica en su circulación por la Península e islas Baleares.

Art. 3.º El marchamo comercial se impondrá a los tejidos y manufacturas nacionales, con las condiciones siguientes:

1.º Que dichos tejidos y manufacturas sean realmente nacionales.

2.º Que lleven las marcas auténticas de los industriales que los hayan producido.

3.º Que dichos industriales manifiesten por escrito su conformidad en que la marca de fábrica que ostenten sus productos sea sustituida por el marchamo comercial; y

4.º Que la inscripción se realice en poblaciones donde exista servicio permanente del ramo de Aduanas.

Art. 4.º El marchamo comercial consistirá en un sello designado por la Dirección de Aduanas, semejante al que se impone a los tejidos y manufacturas extranjeras.

Este sello ostentará en una de sus caras el escudo nacional y en la otra las oportunas indicaciones de servicios.

Art. 5.º Para que una población donde exista servicio permanente del ramo de Aduanas pueda establecerse el marchamo comercial, será necesario que lo soliciten de la dirección general de Aduanas, por lo menos diez comerciantes o vendedores por mayor de tejidos u otros artículos, cuya circulación deba realizarse con marcas de fábricas, y que al hacerlo declaren:

1.º Haberse constituido en Asociación para el uso de marchamo comercial.

2.º Obligarse a sufragar todos los gastos que origine la imposición de este marchamo.

3.º Estar dispuestos a admitir en la Asociación a todos los comerciantes vendedores al por mayor de la misma localidad que lo soliciten y tengan derecho a formar parte de aquella.

## Unión Nacional

El Gobierno se propone seguir una severa campaña contra la Unión Nacional.

Por lo pronto, el Sr. Dat) decía anoche que será denunciado todo periódico que directa o indirectamente coopere a los propósitos de aquella haciendo públicos los acuerdos que tome el Directorio.

La circular del fiscal del Tribunal Supremo de 17 de Noviembre último, se aplicará con todo rigor; el Gobierno ha dado ya las instrucciones necesarias.

Además se recurrirá a todos los medios que la ley concede a los gobernantes para evitar a todo trance los trabajos de propaganda que la misma intenta, no siendo difícil que muy pronto se adopten medidas que impidan las reuniones de todo género que hasta el presente se vienen verificando en el Círculo Mercantil.

## Marruecos

Los principales personajes de la corte marroquí trabajan para influir en el ánimo del sultán, a fin de obtener la rehabilitación de su hermano el príncipe Mulay Mhamed. Quieren que se le nombre califa imperial en Mequinez.

Muchas diputaciones se han presentado a Mulay Ab del Azis intercediendo a favor del príncipe tuerto, por entender que puede contribuir a asegurar la paz del imperio.

La corte se muestra muy disgustada por las noticias que se reciben de Tafieta, donde a pesar de la presencia de los delegados imperiales, trabaja para calmar la excitación de las tribus, éstas se muestran cada día más agitados y dispuestos a acometer las posiciones del vecino territorio, prescindiendo de las instrucciones del sultán.

Telegramas de Gibraltar, que publican los periódicos, dicen que la tribu del país del Sur (Sur de Marruecos) se ha sublevado, asesinando al gobernador y a dos de sus hijos.

Añaden que son de temer mayores y nuevos desórdenes en aquella región.

## Inglaterra y el Transvaal

### Dimisión de Schreiner

Telegrafía de la Ciudad del Cabo que el presidente del gobierno del Cabo, Schreiner ha hecho formal dimisión de su cargo en manos del gobernador de la Colonia, sir Alfred Milner.

Este ha rogado a Schreiner que conserve algunos días la dirección de los asuntos.

Los boers sobre Joannesburg

Londres 12.—Los periódicos de esta capital publican un despacho de la Ciudad del Cabo diciendo que, según informes de origen boer, el general De Wet, al frente de 13.000 hombres marcha sobre Joannesburg.

### Nuevos combates

Londres 12.—El combate sostenido por el comandante Botha el día 9 con los ligeros duró tres horas.

Christian Botha causó grandes pérdidas a las tropas británicas, que avanzaron hasta una distancia de 40 metros de las nue-

vas posiciones boers. Los burghers fueron seis muertos y tres heridos.

Importantes fuerzas inglesas avanzan hacia el E. de Pretoria. Los comandos boers de Brestel Brink están aguardando el ataque del enemigo. También avanzan considerables fuerzas por el desfiladero de Van Reener.

En fecha 10, por orden del presidente Kúger, se publicó un boletín de guerra para dar cuenta de una gran victoria de los boers.

En él se dice que los comandos acaeron a los ingleses en Rodeval y Rhenoster Rive y sostuvieron durante muchas horas un reñidísimo combate.

Doscientos ingleses quedaron gravemente heridos y 700 prisioneros.

Los boers se apoderaron de enormes cantidades de víveres y municiones ó las destruyeron sobre el campo de batalla.

También cayó en sus manos el correo de los ingleses, que contenía numerosos e interesantes documentos.

El combate se libró en terreno llano. Entre los heridos figuran un coronel británico, un capitán y un teniente.

Entre los muertos, un coronel y otro oficial.

### En Suazilandia

Londres 13.—Desde Durban dicen al Standard que han llegado hasta Bremen dorp los ingleses que avanzan por el país de los suazis.

Los boers hicieron prisioneros a ocho de aquellos cerca de la frontera.

En telegrama fechado el 11 se anuncia que el día anterior rechazó el general Botha cerca de Pretoria a los ingleses.

También asegura que 30.000 burghers están resueltos a luchar desesperadamente hasta vencer ó morir.

En el combate sostenido el 7 por el comandante de Wet contra los ingleses, los vencedores se apoderaron de cuantioso botín en el cual figuran 30.000 uniformes, granadas, víveres, etc., etc.

El Daily News calcula en mil el número de ingleses que quedaron fuera de combate el día 7, y en cien mil libras esterlinas el valor de los víveres, municiones y efectos de que se apoderaron los boers.

El día 8 se libró otro pequeño combate en Estefal Brink, y el comandante Fro mann hizo 38 prisioneros.

Los ingleses rechazados

Londres 14.—El corresponsal del Daily Express en Lorenzo Marquie confirma con fecha 13 la noticia de haberse librado un combate encarnizado en Brestefabriken y Drikkoek.

Las líneas británicas ocupaban una extensión de 25 millas.

Los ingleses fueron rechazados. Brestefabriken y Drikkoek se encuentran a 15 y 20 millas respectivamente al Sudeste de Pretoria.

The Times inserta también un telegrama de su corresponsal en la colonia portuguesa, el cual se limita a decir que los boers pretendían haber rechazado a los ingleses en Brestefabriken.

Desde Vryburg anuncian que han llegado un millar de boers armados a Kuru man.

Escasez de provisiones

Se han recibido telegramas de News tele, expedidos el día 13, en los cuales se da cuenta de la retirada de los boers que ocupaban la desfiladeros de Norte del Natal.

El túnel de Laings-Nek ha sufrido pocos desperfectos.

Según se anunció hace quince días, los boers se han limitado a volar las locomotoras, y se cree que los trenes podrán circular por el túnel el domingo próximo.

En otro telegrama fechado el 13 en Laings Nek, se anuncia que el general boer Christophore Botha partió de Volksrust dos horas antes de llegar a aquel campamento las primeras descubiertas de caballería inglesa.

Algunos por la tarde recibieron la orden de repliegarse y abandonar las posiciones los boers que ocupaban el desfiladero de Laings Nek.

Desde algunos días antes tenían preparados ya los tiros de bueyes que habían de arrastrar los cañones.

Los vecinos de Volks han informado a los ingleses que habían pasado por aquella población 15 cañones boers y que han sido enviados en dirección al distrito de Brimelo.

Las tropas inglesas no han encontrado provisiones de ningún género ni en Charlestown ni en Volksrust.

Los boers han incendiado los cobertizos destinados a almacenes de víveres.

Factura de gastos

Según el corresponsal del Daily Express en la Ciudad del Cabo, el gobernador general, sir Alfred Milner, ha aceptado la dimisión del ministerio.

A juicio de Standard, para gobernar el África del Sur será necesario un tacto exquisito, de que el gobierno de Inglaterra no ha dado pruebas hasta ahora.

Las autoridades militares han reclamado del Municipio de Lydsynsmith la cantidad de tres mil libras de esterlinas, valor de las

provisiones consumidas por la población civil durante el sitio.

### Despacho de Roberts

En su primer despacho de Pretoria, fecha 13, el general Roberts dice:

«Methuen marchó ayer hacia Honing-Spruit, en donde reinaba tranquilidad.

Kroonstad está ocupado por numerosa fuerza.

Methuen ha regresado hoy a Rhenoster-River, en donde se continúa reparando la vía férrea.

Todo el día de ayer combatimos con el ejército de Botha.

El enemigo luchaba con gran tesón, resistiendo a nuestra caballería, que atacaba por los dos flancos; pero Hamilton, sostenido por la brigada Gordon, logró avanzar apoderándose de la colina que se levantaba delante de su flanco, lo que obligó a los boers a repliegarse hacia su segunda posición, un poco más elevada que aquella de que nos habíamos apoderado, y que domina una gran extensión de terreno, que en las modernas condiciones de combate debe ser cubierta, lo cual ha sido forzosamente muy lentos a nuestros progresos.

Todavía no se conocen los detalles de las pérdidas, pero creo que aquellas no deben ser excesivas.»

Rendición de Wakkerstroom

Un despacho del general Buller, depositado hoy 14 en Laingsnek, da cuenta de haberse rendido solemnemente la ciudad y distrito de Wakkerstroom.

### Meeting de mujeres

Telegrafía de los Estados Unidos que 3.000 mujeres han celebrado un meeting bajo la presidencia de una señora, aprobándose por unanimidad una orden del día favorable a la causa boer y condenando la política seguida por el gobierno en el conflicto sudafricano.

El gobierno del Cabo

Un despacho de la Ciudad del Cabo da cuenta de que el gobernador general sir Alfredo Milner, ha encargado al Sr. Gordon Sprigg la formación de nuevo gabinete.

La apicultura en España

Otra industria que como la sericultura está casi muerta en nuestra patria y que no obstante habría de ser fácil y rápida el desarrollarla, en términos de constituir un poderoso auxiliar de la agricultura, y en condiciones de librarlos de tributo que por cereas y mieles hemos de rendir a la extranjera producción, especialmente a la italiana, que es acogida en Europa la nación que menos compensación puede ofrecernos por ser sin duda sus artículos de exportación con los nuestros.

La trascendental atracción impresa por la ciencia en un período de veinte años en la explotación de las colmeas hizo que el precio del producto bajase en los mercados y que por tanto fuese menor remuneradora la industria practicada en los viejos colmenares, siendo esta una de las causas que más contribuyeron al decrecimiento de estas explotaciones.

La falta de instrucción agrícola ha hecho en España muy difícil la sustitución del antiguo colmenar por el moderno apiario, y aun cuando se han hecho y se hacen por ilustrados apicultores titánicos esfuerzos para extender y vulgarizar la industria apícola, la enormidad del obstáculo está en los muchos los esfuerzos para renovarlo.

Para que todo se conjurase en contra de la apicultura, la química industrial ha logrado obtener una porción de materias succeínas de la cera y como la miel, ha perdido también algunas de sus aplicaciones, hechos que como es lógico también han colaborado a la baja de precios.

Por último, el estado de los montes cada día más deshabitados ha de influir necesariamente, e influye, en el decrecimiento de la agricultura nacional y consiguientemente en el de sus industrias auxiliares.

Creemos no obstante que la mayor causa que se opone al decrecimiento de esta y de todas las industrias auxiliares de la agricultura, es la falta de instrucción agraria contra la que se esmeran todas las inteligencias de difusión y en especial cuando se refieren a explotaciones cuya técnica no es muy sencilla aun cuando no sea de grandes dificultades.

Encarecer la importancia que el fomento de la apicultura moderna puede tener en España es tarea que huelga por la evidencia del beneficio.

Las condiciones climatológicas, las de cultivo, todo parece abonado en nuestra patria para que la apicultura tenga un rápido renacimiento, mejor, una felicísima reconstrucción.

Hay, pues, que redoblar los esfuerzos y trabajos para doblar ese resultado y quizás pueda a ello contribuir de alguna manera, el perseguir con la mayor eficacia no sólo la explotación de las mieles, y cereas, si que el lograr que en los productos que no sean de la agricultura contengan la indicación clara de lo que son por su verdadero nombre.

Con esto habría de conseguirse un seguro e indudable aumento en el consumo de demanda de los productos agrícolas y el consiguiente aumento de producción.

Pero procedese ante todo y sobre todo a la disposición de los conocimientos agrícolas y con ellos se habrá hecho lo más que puede hacerse en pró de la agricultura y de sus industrias anexas.

## Huelgas

### En Huelva

Huelva 14.—Cuando todo hacía creer que la huelga de los cargadores del muelle de Riotinto estaba resuelta, las cosas han vuelto a su mismo estado.

Los huelguistas se conformaban ya con una peseta de aumento en los jornales y con la supresión de los contratistas y capataces, y se disponían a volver al trabajo mañana, cuando la prisión decretada por el juez del presidente y secretario de la Sociedad de obreros cargadores ha vuelto a exacerbar los ánimos.

La medida judicial dimana de la causa incoada por orden del fiscal del Tribunal Supremo contra los fomentadores e iniciadores de la huelga.

Los obreros manifiestan públicamente que no volverán al trabajo si no se pone en libertad a los detenidos.

Esta tarde se propone visitar una comisión al gobernador para pedir la libertad de los presos; pero el juez ya ha dicho a la primera auto juicio civil que obrará como en justicia correspondiente, sin atender a consideración alguna de orden público.

El gobernador se encuentra con el secretario del gobierno, los jefes de la Guardia civil y de orden público en Riotinto.

El resto de la Guardia civil de la provincia se ha reconcentrado en esta capital, por haber tenido que salir para Riotinto los guardias que había en ésta y los cien hombres que del regimiento de Granada llegaron en la mañana de ayer.

El crimen es completo en esta ciudad y en el resto de la provincia.

Minas de Riotinto 14.—La oportuna llegada en la mañana de ayer de la fuerza del regimiento de Granada ha impedido que la huelga tomara otro carácter más grave que el pacífico que hasta ahora tiene.

Más de 2.000 obreros, acompañados de sus mujeres y sus hijos pequeños, salieron en las primeras horas de la mañana del inmediato pueblo de Nerva con dirección a la mina, distante una legua de la población.

Su objeto era impedir que trabajasen los que en uso de su libertad querían hacerlo; pero al ver las tropas y las medidas adoptadas se disolvieron regresando a sus hogares.

En el filón del Norte trabajaron ayer unos 500 hombres protegidos por parejas de la Guardia civil.

Y están suspendidos los trabajos con motivo de la solemnidad del día, dedicándose todos a comentar los sucesos.

Las autoridades y los jefes de la mina han conferenciado con las comisiones de signadas por los obreros, y como unos y otros cedían algo en sus pretensiones y deseos, se confía en que casi todos los trabajos se reanudarán mañana.

El orden es completo.

En Huelva han sido puestos en libertad los dos detenidos después de prestar declaración.

Un numeroso grupo de obreros les ha acompañado desde la puerta de la cárcel a sus domicilios.

Créese dominado el nuevo conflicto, y todos aplauden el acuerdo del juzgado de instrucción.

### En Bilbao

Bilbao 14.—Los maquinistas y fogoneros del ferrocarril de Bilbao a Portugalete se han declarado en huelga por haber despedido la compañía a un maquinista.

Los compañeros de éste piden la reposición, a la que no se accede.

El tráfico de la línea se halla paralizado, irrogándose graves perjuicios a los pueblos ribereños.

### En Gijón

Gijón 14.—La huelga de ebanistas continúa en el mismo estado.

La que sostenían los oficiales de sastrería de dos renombrados talleres se ha resuelto en condiciones ventajosas para los huelguistas.

### Motín en Tarrasa

Barcelona 14.—Los obreros de una de las fabricas de Tarrasa, declarados en huelga, se han amotinado, lanzando piedras y rompiendo cristales del edificio.

## La mejora de la raza

Unos en broma, otros en serio periódicos de varia índole, incluso alguno técnico como la «Gaceta Médica», de París comentan la idea expuesta, por el profesor Héggar de que se prohíba contraer matrimonio a toda persona que tenga un vicio de conformación ó una enfermedad infecciosa de la que pueden re-

sultar consecuencias perjudiciales para su descendencia.

Según parece, en el estado de Michigan (América del Norte), se ha votado una ley fundada en ese principio de interdicción.

La idea no es, ciertamente, nueva, pues hace tiempo la expusieron y abonaron con serios razonamientos importantes autores.

El doctor Toulouse, autor de un excelente libro sobre «Las causas de la leucemia», sostiene que debe prohibirse el matrimonio, y, a ser posible, la reproducción de la especie, a los descendientes de familias en las que hayan ocurrido con cierta frecuencia casos de locura.

La raza humana, para evitar su propia degeneración, tendrá que aplicarse a sí misma el principio de la selección que aplican los criadores de ganado.

Lo cual es la misma teoría que expresa el yarké de «Viaje de instrucción», de Jacinto Benavente.

Envuelve esta teoría una tendencia que ha merecido de varios profesores el calificativo de «moralizadora».

Dice un autor que, así como la medicina tiende a ceder terreno a la higiene preservatriz la acción de las obras de previsión y de profecía tienden a sustituir las prácticas llamadas de caridad evitando las miserias humanas, aspirando a que un día haya leyes cuya acción preserve a los hombres, aun a pesar suyo, de las tuberculosis y otras enfermedades hereditarias.

Se llegará a comprender que no tienen derecho a la vida los seres inútiles, y como no se podrá imitar a los espartanos que arrojaban al Eurotas a sus hijos que nacían deformes, habrá que evitar tener que emplear nuestros cuidados en salvar de la muerte y en conservar a todos los fracasados de la vida, a los abortos del género humano.

La sociedad actual invierte cuantiosos recursos en dinero y en inteligencia para hacer vivir a los tuberculosos, cancerosos é incurables, así como en mantener en las cárceles y presidios gran número de criminales, y en los asilos no escasos contingente de idiotas y enajenados.

Y dado el importante papel que desempeña la herencia en la constitución y acondicionamiento del individuo, hay que evitar que muchos seres se conviertan un día en criminales, teniendo que castigar en ellos delitos que la previsión puede evitar con leyes como las que indica el profesor Héggar y pide el doctor Toulouse.

Cierto que la prohibición de matrimonio que se señala como medida salvadora apoyada en razones fisiológicas, morales y económicas, restringirá de una manera absoluta la libertad individual; pero exclaman sus defensores, ¿y el interés de la humanidad? ¿Y el interés de la sociedad?

Tenemos por seguro que este asunto dará lugar a empeñadas discusiones, y creemos así mismo que ha de tardar en venir ensayo. Pero entretanto nos ha parecido curioso el tema y digno de ofrecer esta breve nota a nuestros lectores.

Vivimos en unos tiempos en que nada, por extraordinario que parezca, puede calificarse de irrealizable. Y tanto se habla de la degeneración de la raza, que no es extraño hayan pensado los sabios en los medios de vigorizarla aunque sea por la selección y el cruce.

## Noticias

Dicen de Aranjuez que en el sitio llamado «Sin salida», junto a las Doce calles, ha aparecido el cadáver de Patrocinio Martín, dependiente de comercio, de Balazote (Guadalajara), según resulta de la célebre encontrada en uno de los bolsillos.

Presentaba una herida de bala en la sien izquierda.

Registradas las ropas, se le encontró el reloj en marcha y papeles, de que se incautó el juzgado.

Trátase al parecer de un suicidio.

En la fabrica del Sr. Nadal de Barcelona un joven operario que iba en el ascensor y sacó la cabeza murió aplastado.

En el Gobierno de provincia se ha recibido un parte de Colmenar Viejo, diciendo que a un pozo de aquel pueblo se tiró una vecina, siendo libertada por un guardia civil.

En la vecina villa de Cesures (Oroña), ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

Con objeto de dar un paseo salió en una pequeña embarcación por el río Ulla la familia Novo, de dicha villa. Al llegar cerca de los molinos de Herbón se hundió la barquilla en la corriente, por efecto de maniobras mal hechas por los remadores.

Pericieron las señoritas María y Juana Novo, de veintitrés y veinticinco años respectivamente.

Los cadáveres parecieron dos horas después en la orilla.

La desgracia ha causado honda sensación en Padrón y en Cesures.

La Guardia civil de Cheste ha entregado al juzgado correspondiente un individuo que había colocado unos obstáculos en la vía férrea, con objeto de hacer descarrilar el tren.

NOTAS ESCOLARES

Con gran brillantez terminaron ayer los exámenes de prueba de curso en el Colegio de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, que una vez más se ha hecho acreedor a la justa fama de que goza, y digno de que los alcoyanos fijemos en él más nuestra atención y le dispensemos todo nuestro apoyo, pues difícilmente ha de encontrarse establecimiento de esta índole donde con más interés y con más esmero se atienda a la instrucción de los alumnos y ofrezca a los padres más ventajas en cuanto a economía y comodidad para educar e instruir a sus hijos, sin necesidad de separarlos de su lado, privándoles del calor de la familia y contribuyendo con ello a que se extinga o por lo menos se aminore en sus corazones el cariño paternal para dar cabida a otros afectos no siempre beneficiosos ni convenientes. Como no es patriótico buscar en casa ajena lo que en la nuestra tenemos, sin que sirva de disculpa el alcanzar ventajas casi siempre más aparentes que reales, tampoco lo es que teniendo en Alcoy un Colegio como el de Nuestra Señora del Sagrado Corazón, se vaya a otras poblaciones en demanda de lo que en este se nos ofrece en condiciones de bondad y economía inmejorables. Véanse sino las calificaciones obtenidas por los alumnos en los exámenes que acaban de verificarse y compárense con los que suelen obtenerse en otros establecimientos que se tienen como excepcionales, en la seguridad de que no ha de salir perdiendo el nuestro.

Ciento treinta y siete exámenes se han verificado, alcanzando el siguiente resultado:

Latín y castellano (primer curso).—Sobresalientes, 4. Notables, 2. Aprobados, 1.

Geografía.—Sobresalientes, 4. Notables, 3.

Religión (primer curso).—Sobresalientes, 4. Notables, 3.

Matemáticas (primer curso).—Sobresalientes, 3. Notables, 1. Aprobados, 4.

Latín (segundo curso).—Sobresalientes, 4. Notables, 1. Aprobados, 1.

Historia (primer curso).—Sobresalientes, 1. Notables, 3. Aprobados, 2.

Religión (segundo curso).—Sobresalientes, 3. Aprobados, 3.

Francés (primer curso, Pidal).—Sobresalientes, 2. Notables, 1. Aprobados, 3.

Matemáticas (segundo curso).—Sobresalientes, 2. Aprobados, 4.

Historia Universal.—Sobresalientes, 5. Notables, 3. Aprobados, 4.

Geometría y Trigonometría.—Sobresalientes, 3. Notables, 1. Aprobados, 8.

Francés (primer curso).—Sobresalientes, 4. Notables, 5. Aprobados, 3.

Física y Química.—Sobresalientes, 4. Aprobados, 3.

Francés (segundo curso).—Sobresalientes, 5. Aprobados, 2.

Retórica y Poética.—Sobresalientes, 6. Notables, 1. Aprobados, 2.

Psicología Lógica y Filosofía moral.—Sobresalientes, 2. Notables, 3. Aprobados, 1.

Historia Natural.—Sobresalientes, 3. Notables, 2. Aprobados, 2.

Agricultura.—Sobresalientes, 2. Notables, 2. Aprobados, 4.

Total.—Sobresalientes, 61. Notables, 31. Aprobados, 45.

No ha habido ningún suspenso.

A profesores y alumnos, enviamos nuestra más cordial felicitación, que hacemos extensiva a nuestra ciudad, por contar en su seno establecimiento de enseñanza tan acreditado como el que nos ocupa.

Con verdadero gusto, publicamos a continuación los nombres de los alumnos de la clase de artesanos en la Escuela Industrial, que han obtenido la nota de Sobresaliente en la asignatura de Dibujo.

Dibujo lineal.—D. José Torregrosa Armiñana.

Dibujo de adorno y figura. (Copia de estampa).—D. Bautista Soto Segrelles.—D. Francisco Masía Durá.—D. José Pérez Botella.—D. Enrique Sapena Pérez.—D. José Balaguer Biensozás.—Don Remigio Masía Lloria.

Copia del yeso y natural.—D. José Mataix Monllor.—D. Julio Pascual Espinós.—D. Rafael Peidro Peidro.

En las oposiciones a premios, lo han obtenido los alumnos siguientes:

Copia del yeso.—Premio: D. Rafael Peidro Peidro.—D. Julio Pascual Espinós.—D. Agustín Espi Carbonell.—Accésit: D. Francisco Jordá Miró.

Copia de estampa.—Premio: D. José Balaguer Biensozás.—D. Antonio Martí Blasco.—D. Antonio Mesa García.

**Coches de alquiler y carros de transporte, á precios económicos, en la Posada del Rincón.**

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL SR. PUIG

**Nada entre dos platos**  
Madrid 16 (10 mañana).

En el Consejo de ministros de anoche no ocurrió lo que todo el mundo esperaba, esto es, que estallara la crisis iniciada con la dimisión de Villaverde. Este fué reducido á la obediencia por el Sr. Silvela y en el Consejo reinó la mejor armonía, acordando dictar severas instrucciones contra los que hablen de resistencia al pago de las contribuciones.

**Nuevo Consejo**  
Madrid 16 (1 40 tarde).

Hoy se celebrará Consejo presidido por la R-gente, en el cual no ocurrirá nada á pesar de los augurios que se hacen en los centros políticos.

Silvela quiere pasar el verano, sin echarle medias suelas ni tacones al ministerio.

**De la guerra**  
Madrid 16 (4 tarde).

Es oficial la noticia de la ocupación de Bloemfontein por los boers.

También participa el generalísimo Roberts, que una división de caballería inglesa ha sufrido una tremenda derrota, teniendo más de doscientas bajas entre muertos y heridos.

Añade que confía establecer su comunicación con todas las columnas inglesas.

**La crisis**  
Madrid 16 (6 tarde).

Ha sido suspendido el Consejo que debía celebrarse hoy en Palacio, siendo con este motivo más persistentes los rumores de crisis.

El Sr. Sagasta celebra conferencias con los personajes más importantes del partido liberal, habiendo cruzados varios recados con el general Weyler.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. 1071

Bolsa de bov

Madrid 16 (5 tarde)

Interior contado. . . . .	71 90
Id. fin de mes. . . . .	72 00
Exterior contado. . . . .	78 40
Amortizable. . . . .	80 75
Id. 5 por 100 . . . . .	89 10
Aduanas. . . . .	102 00
Cubas, 1886. . . . .	85 70
Id. 1890. . . . .	71 65
Filipinas. . . . .	90 40
Banco de España. . . . .	513 00
Tabacos. . . . .	422 50
Francos. . . . .	26 80
Libras. . . . .	31 72



**COCHE DIARIO de Alcoy á Benimarfull Y SUS BAÑOS,**  
de Ricardo Payá Avarado

Salida de Alcoy á las tres de la tarde. Salida de Benimarfull á las seis de la mañana.

Precio del asiento cincuenta céntimos de peseta.

Administraciones.—En Alcoy: Posada de la Viuda.—En Benimarfull: Posada única.

**Droguería de "El Soldado"**  
El verdadero Jarabe de Hipofosfitos de Climen, se vende en esta Droguería.  
Polavieja, 33

**A la Exposición de París**  
Por 80 duros, viaje de 20 días; quince completos de permanencia en París. Salida de Valencia todos los días. Para más detalles dirigirse: Comediantes 16, 2.º.—Academia Francesa.—Valencia.

**SE ARRIENDAN**  
tres edificios hidráulicos en el Molinar. Para más informes, dirigirse á D. Saturnino Barceló, San Blas 23.

**CALDERERIA DE ENRIQUE IVANÉZ**  
Alambiques y máquinas para la fabricación de aguardientes. Se componen toda clase de tubos de vapor y demás objetos pertenecientes á dicho ramo.  
Plaza del Fosal, 37 —ALCOY

**GABINETE DENTAL DE LA SEÑORITA DOÑA EDELMIRA AGULLÓ**  
Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales con arreglo á los más modernos adelantos de la ciencia.  
Polavieja, 4, principal.—Alcoy

**MARTÍNEZ MÉDICO DENTISTA**  
POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

**GÓMEZ**  
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGÍA DENTAL, POR EL COLEGIO ESPAÑOL DE DENTISTAS DE MADRID.  
Coloca dientes y dentaduras de todos sistemas, á 40 reales el diente. Las demás operaciones condicionales.  
Mayor 8, Alcoy

ANUNCIOS

**MILAGROSA INYECCIÓN COSTANZI**  
Ó CONFITES ANTIVENÉREOS Y ROOB ANTISIFILITICOS

No pocos envidiosos sufren atrozmente por el favor cada día más creciente que merecen del público de todas las naciones los Remedios Costanzi, que han curado miles de enfermos de venéreo y sífilis aún siendo sus males crónicos de más de 20 años.

Dichos medicamentos son de efecto tan maravilloso para los estreñimientos uretrales que en 20 ó 30 días están totalmente curados evitando además las peligrosísimas candelillas. En 2 ó 3 días será radicalmente curada la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica. Inmejorable para las úlceras y flujo blanco de las mujeres, arenillas y catarros de la vejiga escozores uretrales, cálculos, retenciones de orina y demás infecciones genito urinarias y especialmente la sífilis aunque sea hereditaria. Para la curación de la sífilis el Roob, ha dado pruebas patentes de una superioridad incontestables sobre todos los depurativos antisifilíticos hasta ahora conocidos, porque es el único que no contiene Ioduro de Potasio ni sustancia Mercurial alguna. Por el contrario la misión del Roob estriba precisamente en contrarrestar los efectos de tales sustancias tan desastrosos para la salud, ya que como es sabido son causa de impotencia viril, de la caída del cabello, caída de los dientes, etc. El Roob tiene además la ventaja de poderse usar con provecho en cualquier mes del año. A los incrédulos se les admite el pago una vez curados, previo el trato especial y exclusivo con el inventor. Calle Diputación, 435, Barcelona. Precio de la Inyección Costanzi, Ptas. 4. Precio de los Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones Ptas. 5. Roob antisifilítico, el Frasco Ptas 4. Para provincias añadir Ptas. 0'50. Dichos medicamentos están de venta en todas las buenas Farmacias.

En Alcoy en la de D. Francisco Alfonso, Calle Polavieja.

**ERMANNNO SCHILLING**  
BARCELONA

Representante para Alcoy: FRANCISCO GARCÍA, SAN NICOLAS 34

**TELARES** mecánicos para algodón y lana, sistema HARTMANN (llamados también «Telares COMAS») Máquinas para hilados, tintorerías y aprestos de lana y algodón.

**TURBINAS** con regulador de precisión, sistema VOITH.

**ELECTROMOTORES, DINAMOS** y aparatos eléctricos, sistema KUMMER.

Motores «OTTO» legítimos desde 1 á 1.000 caballos de fuerza para gas de alumbrado, petróleo, bencina y gas de antracita (gas Dowson).

Motor de gas de 1 á 4 caballos.

Presupuestos y referencias á disposición de los interesados

**LA NEW-YORK**  
Compañía internacional de seguros sobre la vida, la más antigua del mundo.—Estrictamente mútua

CAPITAL ACTIVO. Balance del 1.º de Enero de 1900. Francos 1.225.403.929  
Propiedad en Inmuebles y depósitos permanentes de garantía. Francos 129.426.645

Emite actualmente esta Compañía una póliza de seguro sobre la vida que se denomina POLIZA UNIVERSAL, la cual constituye el contrato más amplio que se haya hecho por cualquier Compañía; esta póliza concede al asegurado la mayor cantidad posible de ventajas y una entera libertad de acción, al propio tiempo que la garantía de una inversión lucrativa. Excepto el riesgo de suicidio durante el primer año solamente, la Póliza Universal cubre, desde el primer día de su emisión, todos los riesgos de profesión, residencia, viajes, guerra, y todo género de muerte sin excepción. En esta Compañía, toda clase de seguros son cobrables con utilidades á la terminación del período de acumulación.

Delegado de las provincias de levante en España: D. ANTONIO VALOR MOLTÓ.  
Oficinas de la Delegación: San Nicolás, 22. Alcoy.

**PRUEBENSE**  
LOS EXQUISITOS CHOCOLATES DE LOS RR. Padres Benedictinos

SUS CLASES SON TRES ÚNICAMENTE: á 2, 2,50 y 3 ptas. paquete con canela, sin ella y á la vainilla

DE VENTA EN CASA DE D. Rafael Jordá Pérez  
Polavieja, 4, duplicado

**NERVIOS** Curación segura de las enfermedades **NERVIOSAS**

tomando el acreditado elixir polibromurado Bertrán. (111 años de gran éxito!! Producto único en España, para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona: Farmacia Bertrán, plaza de Junqueras, número 2.—En Valencia: Farmacia del Dr. Costas, Sombrerera 5.

**NUTRITIVO HEYDEN**  
EL MEJOR DIGESTIVO CONOCIDO

Produce un aprovechamiento mayor y más rápido de los alimentos.

Reconstituyente poderoso y gran estimulante del apetito.

Se extrae de los huevos frescos de gallina. De venta en todas las farmacias y droguerías. Por mayor, en los centros de especíacos y D. Gustavo Reider, Zorrilla, 23, Madrid.